

Катицев А.Ю.

ДОСУГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ИНФОРМАЦИОННО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА В ОБЩЕЖИТИЯХ УНИВЕРСИТЕТА

Белорусский государственный медицинский университет

Минск, Беларусь

Аннотация. В этой статье автором рассматривается досуговая деятельность, информационно-профилактическая работа в общежитиях высшего учебного заведения на примере работы студенческого городка Учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет»

Ключевые слова: студенческий городок, БГМУ, досуговая деятельность, студенческое общежитие

Katichev A.Yu.

LEISURE ACTIVITIES, INFORMATION AND PREVENTIVE WORK IN UNIVERSITY HOSTELS

Belarusian State Medical University

Minsk, Belarus

Abstract. In this article, the author examines leisure activities, information and preventive work in the hostels of a higher educational institution on the example of the work of the campus of the Educational Institution "Belarusian State Medical University"

Keywords: campus, BSMU, leisure activities, student hostel

«Если человек не знает, что ему делать в часы досуга, то тогда портится у него и голова, и сердце, и нравственность».

К.Д. Ушинский

В ноябре-декабре 2020 года Центр социально-гуманитарных исследований БГЭУ провел по заказу Белорусского института стратегических исследований (БИСИ) национальный опрос «Социокультурный портрет современного белорусского общества» (выборка – 1500 респондентов). При опросе определялись базовые ценности современной молодежи. Анализ результатов этого исследования показал, что досуг отмечен респондентами как одна из важных базовых ценностей.

Практика подтверждает, что свободное время является одним из важных средств формирования личности молодого человека, и то как оно используется является своеобразным индикатором культуры, круга духовных потребностей и интересов конкретной личности.

Работа по организации досуговой деятельности в общежитиях студенческого городка учреждения образования «Белорусский государственный

медицинский университет» (далее – университет) проводится на основании следующих нормативных документов:

- Кодекс Республики Беларусь об образовании;
- Закон Республики Беларусь от 7 декабря 2009 г. N 65-З «Об основах государственной молодежной политики»;
- Стратегия развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года;
- Концепция непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь;
- Постановление Совета Министров Республики Беларусь «О Программе патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022-2025 годы» от 29 декабря 2021 г. № 773;
- Государственная программа «Образование и молодежная политика» на 2021–2025 годы;
- Программа непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи на 2021-2025 гг.;
- Программа сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью на 2020–2025 годы и др.;

а также локальных правовых актов университета:

- Положение об общежитии учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет», утвержденное приказом ректора от 17.06.2019 № 340;
- Правила внутреннего распорядка в общежитиях учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет»;
- Положение о студенческом самоуправлении учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет» утвержденное приказом ректора от 19.10.2020 № 612;
- Перспективный план идеологической и воспитательной работы учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет» на текущий учебный год;
- ежегодные планы воспитателей по идеологической и воспитательной работе с обучающимися, проживающими в общежитиях и др.

Цель организации досуговой деятельности в общежитиях – это воспитание культуры быта и досуга у обучающихся, проживающих в общежитиях, направленное на формирование ценностного отношения к материальному окружению, умения целесообразно и эффективно использовать свободное время.

Задачи организации досуговой деятельности:

- целенаправленное приобщение обучающихся к ценностям образования, науки, культуры, формирование ценностных ориентаций личности и ее социальных потребностей;
- стимулирование социальной активности и инициативы обучающихся в сфере досуга для формирования умения рационально, содержательно и разнообразно организовать и использовать свое свободное время для

поддержания своего физического и психологического здоровья и самосовершенствования;

- создание условий для выявления и стимулирования развития способностей и склонностей личности, реализации ее творческого потенциала и позитивного самоутверждения.

В настоящее время в восьми общежитиях университета проживает 3561 обучающийся (1174 юношей и 2387 девушек), из них 1052 иностранных граждан, что составляет 29% от общего количества проживающих. Среди студентов, проживающих в общежитиях, 22% студентов первого года обучения. Среди проживающих в общежитиях обучаются за счет средств республиканского бюджета 2105 человек, за счет внебюджетных средств – 1456 человек.

По рекомендации Республиканского института высшей школы в декабре прошлого года среди проживающих в общежитиях студенческого городка университета был проведен мониторинг проведения свободного времени (опрошено 400 чел.), который показал, что в свободное от учебы время на первом месте у обучающихся среди значимых видов деятельности стоит «работа и подработка» (104 чел.), на втором – «научно-исследовательская работа» (79 чел.), на третьем – «дополнительное образование» (73 чел.), далее – «занятия спортом» (70 чел.), «участие в работе органов студенческого самоуправления» (44 чел.), «участие в общественных мероприятиях» (31 чел.).

Структура ежедневных занятий обучающихся свидетельствует о доминировании стратегии личного жизненного благополучия, жизненного успеха и жизненной самореализации. Однако наше общество нуждается в гражданах, имеющих активную жизненную позицию, готовых к созиданию не только личностных благ, но и благ для развития страны, способных передать историческое и культурное наследие новым поколениям. Поэтому к основными целевым ориентирам в воспитательной работе в 2021 и 2022 годах были отнесены формирование патриотического сознания у обучающихся, гражданской ответственности, единства и солидарности, культуры межнационального общения, развитие правовой и политической грамотности, воспитание всесторонне развитой, творческой личности, способной к профессиональному росту и самореализации.

Досуговая деятельность в студенческом городке университета осуществляется по направлениям: гражданско-патриотическое, духовно-нравственное и эстетическое, профессиональное и трудовое, формирование здорового образа жизни, психолого-педагогическое сопровождение, формирование культуры быта и досуга.

При осуществлении досуговой деятельности используются следующие формы работы:

- массовые формы: конкурсы, квесты, квизы, концерты, фестивали, брифинги, и т.д.;
- групповые формы: вечера отдыха, литературные гостиные, интеллектуальные, деловые и ролевые игры, тренинги, экскурсии, акции и т.д.;
- индивидуальные формы: беседы, консультации, и т.д.

В общежитиях организована работа 28 объединений по интересам.

Одним из первых этапов организации досуговой деятельности в общежитиях студенческого городка являются мероприятия по адаптации и социализации вновь прибывших обучающихся. В студенческом городке проводится информационная неделя с целью ознакомления вновь прибывших студентов с инфраструктурой микрорайона, университета и прилегающих к нему территорий. Налаживаются контакты с родителями студентов. Особое внимание уделяется иностранным гражданам, ведь каждый иностранный гражданин в той или иной мере испытывает после приезда в чужую страну «культурный шок» и должен адаптироваться не только к университету, как белорусские студенты, не только к особенностям проживания в общежитии, но и к жизни в другой стране: к ее культуре, традициям, существующей общепринятой системе норм и ценностей.

Досуговая деятельность должна быть направлена на приобщение обучающихся к государственным и общечеловеческим ценностям. Этому способствует привлечение обучающихся к участию в мероприятиях гражданско-патриотической направленности. В 2021 году в общежитиях проведено более 130 таких мероприятий: гражданско-патриотические акции, информационные и воспитательные часы, встречи с представителями администраций районов г. Минска, мероприятия, приуроченные к Году народного единства, тематические вечера «Права молодежи в Беларуси», мероприятия, направленные на сохранение памяти о героях Великой Отечественной войны, мероприятия, приуроченные к государственным праздникам Республики Беларусь и т.д.

В 2022 году при планировании акцент сделан на проведении мероприятий, посвященных Году исторической памяти. Большое внимание уделяется проведению в коллективах общежитий диалоговых площадок по обсуждению проекта изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь.

Для того, чтобы досуг наших студентов был безопасным, большое внимание уделяется организации профилактических мероприятий, направленных на соблюдение обучающимися норм и правил проживания в общежитиях университета и личной безопасности. Студенты знакомятся с нормативными и законодательными документами, регламентирующими правила проживания в общежитии и правила пребывания в стране. В сентябре во всех общежитиях для студентов проведен комплекс мероприятий с участием администрации университета, представителями деканатов, психологической службы по ознакомлению с правилами и условиями проживания в общежитиях. Организованы встречи студентов-первокурсников с представителями правоохранительных органов, Инспекции по делам несовершеннолетних. Проведены беседы «Жизнь в большом городе», «Под одной крышей», «Мой бюджет: как им распорядиться?» и др.

Во всех общежитиях университета в холле 1-го этажа размещены Символика Республики Беларусь, информационные стенды: «Устав университета, Правила внутреннего распорядка», «Одно окно», «Воспитательная работа», «ПО ОО «БРСМ» БГМУ», «Студсовет информирует», «Здоровый образ жизни», «Закон и я», «Информация для студентов», «Психолог

и Я», «Спортивные достижения», «Поздравляем!», «Внимание!», «Информация паспортно-справочного бюро БГМУ», «Пожарная безопасность» и др. На стендах общежитий размещена информация о последствиях употребления психоактивных веществ, курительных смесей, правилах пользования Интернетом, поведением при общении в социальных сетях и общественных местах, информация о правилах поведения в экстремальной ситуации, проведен День пожарной безопасности (беседа, просмотр видеороликов, эвакуация проживающих).

В спортивных комнатах размещены стенды на спортивную тематику и информационные материалы по соблюдению правил личной безопасности.

На каждом этаже общежитий находятся информационные стенды старост и графики дежурств, на каждой кухне – Правила соблюдения пожарной безопасности и личной безопасности проживающих и др.

При поддержке администрации университета в течение 2021 года для иностранных обучающихся организовано более 30 мероприятий, направленных на изучение исторического и культурного развития Республики Беларусь, ее основополагающих ценностей, идей, убеждений, отражающих сущность белорусской государственности. Особое внимание уделялось поликультурному воспитанию, направленному на создание условий для преодоления барьеров, мешающих нормальному общению и развитию студентов из разных этнических и культурных групп, а также установлению между ними гуманных отношений, формированию равного положительного отношения к родной и иноязычной культуре, развитию межэтнической толерантности.

Для иностранных студентов организованы экскурсионные туры:

- «Дудинка-Сити» с посещением историко-художественного монумента в честь матери-патриотки Куприяновой Анастасии Фоминичны, чьи пятеро сыновей погибли на фронтах Великой Отечественной войны;

- на международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске»;
- в Беловежскую пушу и на места боевой славы Каменецкого района.

В 2021 году студенческий городок совместно со студенческим и спортивным клубами университета и студенческими советами общежитий организовал: яркое колоритное представление «Масленица», Индийский праздник красок «Холи», интернациональный вечер, посвященный Дню африканского единства, мероприятие «Мой край родной, Туркменистан», приуроченное к 30-летию Дня независимости Туркменистана, интернациональный вечер «Полосатый Новый год».

Особое внимание уделяется работе органов студенческого самоуправления. В студенческом активе общежитий в 2021 году задействовано более 500 студентов. Это вдвое больше чем в 2019 году. Студенческое самоуправление предоставляет широкие возможности студентам для самореализации, способствует формированию у них профессиональных компетенций и ценных личностных качеств через вовлечение в разнообразную социально и личностно значимую деятельность. Студенческий актив не только представляет интересы студентов перед администрацией университета, но и решает вопросы по самообслуживанию, организации культурно-массовых и

спортивных мероприятий, оказывает помощь при заселении. Студенческие советы общежитий работают во взаимодействии и в сотворчестве с воспитателями, поэтому проводимые мероприятия – это результат их коллективного труда.

В целях приобщения обучающихся к трудовой деятельности в 2021 году в студенческом городке проведены более 40 мероприятий: акции по наведению порядка и благоустройству и озеленению прилегающих к общежитиям территорий: «Трудовой десант», «Чистый двор», «Листопад», «Снегопад»; субботники и воскресники по благоустройству общежитий; выпущены тематические листовки, плакаты, направленные на формирование экологического мировоззрения и экологической культуры: «Уходя, гасите свет», «Сохрани тепло», «НЕ дай капле упасть».

В 2021 году общежитие № 10 заняло I место смотре-конкурсе на лучшее цветочное оформление и благоустройство территорий, прилегающих к общежитиям Московского района г. Минска.

Студотрядовское движение очень быстро приобрело огромную популярность среди студентов. В шести общежитиях в июле и августе 2021 года работали студенческие отряды. В течение этого времени ребята усердно помогали администрации и сотрудникам общежитий подготовить жилые комнаты для новых жильцов: выполняли косметические ремонтные работы, подготавливали мебель для новых блоков, убирали и облагораживали прилегающую территорию. В летний период на базе общежитий под руководством воспитателей и заведующих общежитиями организована работа студенческих строительных бригад.

По итогам районного конкурса «Трудовое лето – 2021», организаторами которого выступили администрация Московского района г. Минска и районный комитет ОО «БРСМ», студенческий отряда имени академика М.Е.Савченко, общежитие № 10, стал победителем конкурса «Трудовое лето – 2021» в номинации «Лучший сервисный отряд», завоевав Диплом I степени. В номинации «Лучший боец отряда» победу одержал Шитко Андрей Викторович, студент 6 курса педиатрического факультета.

Одним из механизмов организации досуговой деятельности студенческой молодежи в условиях социокультурного пространства является приобщение молодых граждан к волонтерской деятельности и повышение качества оказания волонтерских услуг.

Студенты общежития № 1 на протяжении 9 лет посещают детский дом-интернат для детей с отклонениями в психофизическом развитии, проводят для них праздники, дарят подарки. Студенты общежитий № 5 и № 7 осуществляют поддержку детей-сирот детских домов семейного типа №21 и № 26, ГУО «Социально-педагогический центр с приютом Заводского района г. Минска». Таким образом, будущие врачи приобретают необходимые для их профессии уникальные личностные качества – милосердие, доброту, умение сопереживать, готовность взять чужую боль на себя. Студенты общежития № 10 являются волонтерами Республиканского общественного объединения «Белорусская Ассоциация клубов Юнеско». На базе общежития № 10 проведены тренинги:

«Знай! Умей! Действуй!», «Я – идентификация», «Твой выбор – жизнь!». Посредством волонтерского движения осуществляется связь с сообществом «Эгида» – приюта бездомных животных. Проведена благотворительная акция «Они нуждаются в нашей помощи».

Большое внимание в общежитиях уделяется духовно-нравственному и эстетическому воспитанию. С этой целью в 2021 году были организованы более 300 интеллектуальных и культурно-развлекательных мероприятий: посещения театров, музеев, выставок, проведение экскурсий по памятным и историческим местам, в том числе фестиваль национальных культур; концерт вокальной органной музыки «Вопреки гравитации»; экскурсия по маршруту «Жиличи – Красный Берег – Бобруйск» с посещением историко-культурных памятников; встречи с членами Союза писателей Беларуси; конкурс на лучшее новогоднее оформление холла общежития, посвященный 100-летию университета и др.

Большое внимание уделяется пропаганде семейных ценностей и гендерному воспитанию. В 2021 году организована встреча студентов с сотрудниками территориального социального центра в рамках работы клубного объединения Молодая семья «Подготовка к семье и браку». Ко Дню семьи проведены фотовыставка «Я и моя семья», конкурс-эссе «Семейные династии», открытый диалог «Современная семья и правовой аспект», дискуссионная площадка «Родительский дом – начало начал» и др. В День матери во всех общежитиях организованы мероприятия, посвященные мамам: вечер «Счастье материнства», с торжественным чествованием молодых мам, студенток общежитий, акция «Позвони маме», выставки.

Формирование здорового образа жизни является приоритетным направлением досуговой деятельности. Оздоровительной и спортивно-массовой работой в общежитиях охвачено более 50% студентов. С целью сохранения и укрепления здоровья обучающихся во всех общежитиях университета проведена профилактическая акция «Молодежь против наркотиков». На стендах в общежитиях ребята смогли ознакомиться с материалами по профилактике наркомании и незаконного оборота наркотиков. Преподавателями кафедр поликлинической терапии, кафедры внутренних болезней, кафедры инфекционных болезней университета были проведены беседы, диспуты, круглые столы по профилактике заболеваний и вредных привычек: «Никотиновая зависимость», «Стресс и иммунитет». Воспитателями организованы и проведены профилактические беседы «Меры профилактики коронавирусной инфекции», «Осторожно коронавирус!», «Я за вакцинацию!».

Наши студенты завоевали:

- 1 место в соревнованиях «Территория здоровья», проводимых администрацией Московского района г. Минска среди университетов жилого комплекса «Студенческая деревня»;
- Диплом 1-й степени в соревнованиях по настольному теннису в рамках межвузовской спартакиады между общежитиями жилого комплекса «Студенческая деревня»;
- Второе командное место по волейболу среди команд общежитий жилого комплекса «Студенческая деревня»

- Диплом 1-й степени по футболу среди команд общежитий жилого комплекса «Студенческая деревня» и др.

Со студентами регулярно проводятся разъяснительно-профилактические беседы о пользе санаторно-курортного лечения.

Активно осуществляется взаимодействие со спортивным клубом: обучающиеся приняли участие в спортивных мероприятиях «Зимние каникулы», «Спартакиада», «Катание на коньках и лыжах» и др.

В целях формирования культуры быта и досуга проживающих в 2021 году проведено более 50 мероприятий профилактической направленности. Серьезное внимание уделяется осуществлению контроля за санитарным состоянием комнат проживающих. Ведется экран санитарного состояния, постоянно проводятся профилактические беседы со студентами. Заведующими общежитиями, воспитателями, членами ССО регулярно проводятся рейды по проверке санитарного состояния жилых помещений и мест общего пользования в общежитиях, организовано дежурство на кухнях, в блоках и секциях. На каждом заседании студенческих советов общежитий заслушивается вопрос работы жилищно-бытового сектора и обсуждаются возникающие проблемы.

Отрадно, что наше общежитие № 10 в 2021 году заняло 3-е место в конкурсе на лучшее общежитие среди всех общежитий Московского района г. Минска.

Но есть, конечно, и проблемные вопросы. Это ликвидация студентами задолженности по оплате за проживание в общежитиях. С должниками постоянно проводятся разъяснительные беседы, они уведомляются о задолженности по оплате под роспись. И здесь нам очень нужна поддержка деканатов для борьбы с нарушителями. Не всегда поданные нами докладные записки на нарушителей находят отражение в вынесении взысканий, что у некоторых порождает безнаказанность.

Анализ организации досуговой деятельности в общежитиях студенческого городка и достижения коллективов общежитий показывают на достаточно успешное выполнение поставленных задач, однако в процессе этой работы выявлены определенные трудности и проблемы:

- отмечается недостаточно высокая активность участия студентов в общественной жизни общежитий, в том числе в связи со сложной эпидемической ситуацией;

- присутствует наличие факторов низкой культуры быта среди отдельных проживающих;

- отсутствие педагогов-организаторов в общежитиях возлагает дополнительные обязанности на воспитателей по организации и проведению культурно-массовых мероприятий.

Над решением данных проблем будет осуществлена работа в 2022 году.